

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Иволга Ивана Григорьевича на тему: «Функционирование продовольственного рынка России и его адаптация к условиям ВТО», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: АПК и сельское хозяйство).

В настоящее время изучение проблем развития продовольственного рынка, обеспечение продовольственной безопасности государства, разработка практических рекомендаций по обеспечению устойчивого развития агропромышленного комплекса являются необходимыми условиями преодоления кризисных явлений в экономике. В этой связи анализ современных особенностей функционирования продовольственного рынка России и разработка направлений его адаптации к условиям внешнеторговой либерализации, в том числе в свете дестабилизирующего влияния макроэкономических факторов, в рамках исследования Иволга И.Г. представляется крайне актуальной.

Конкретные положения научной новизны сформулированы диссертантом в пяти пунктах. В частности, автором представляется уточнение понимания продовольственного рынка, разрабатывается методика расчета уровня его независимости от импортных поставок, формулируется комплекс мер по адаптации продовольственного рынка России к условиям ВТО. Особого внимания заслуживают выдвигаемые автором предложения по модификации методики оценки основных эффектов аграрной политики для развития международной торговли сельскохозяйственной продукцией, а также разработанная методика оценки экспортного потенциала АПК.

Положения, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертационной работе, представляются научно обоснованными и достоверными, базирующимися на использовании системного подхода. Теоретической и методологической основой исследования послужили научные труды отечественных и зарубежных ученых по проблемам регулирования международной торговли и их практической интерпретации в аграрной и торговой политике отдельных стран, вопросам функционирования продовольственных рынков и отдельных их сегментов, оценке возможных последствий для АПК России и торговли сельскохозяйственной продукцией от вступления страны в ВТО.

По теме исследования автором опубликовано 13 работ, в том числе 3 – в изданиях, рекомендованных ВАК РФ для опубликования основных результатов диссертаций, что позволяет сделать вывод о достаточном и полном освещении в печати основного содержания диссертационного исследования.

Естественно, что при рассмотрении такой актуальной темы возникают спорные вопросы и проблемы. В частности, характеристика и динамика развития продовольственного рынка России представлены автором по ограниченному набору показателей. Основное внимание уделено показателям внешнеторговой деятельности в ущерб показателям внутреннего рынка. Вторым недостатком, по нашему мнению, является то, что в предлагаемом комплексе мер по адаптации продовольственного рынка к условиям ВТО автор не проводит разделения между производителями и переработчиками сельскохозяйственной продукции, что не позволяет специфицировать предложенные меры поддержки по субъектам рынка.

Высказанные замечания не носят определяющего значения и не снижают научного вклада Иволга И.Г. в теоретическую и практическую разработку проблемы.

Судя по автореферату, диссертационная работа Иволга Ивана Григорьевича на тему «Функционирование продовольственного рынка России и его адаптация к условиям ВТО» представляет собой законченное, самостоятельно выполненное автором исследование, отвечающее требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор – Иволга Иван Григорьевич – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: АПК и сельское хозяйство).

Доктор экономических наук, профессор,  
заведующий кафедрой страхования и  
финансово-экономического анализа  
ФГБОУ ВО «Волгоградский  
государственный аграрный университет»

 Попова Лариса Витальевна

400002, г. Волгоград,  
пр. Университетский, д. 26  
Телефон: 8(8442)46-98-87  
E-mail: ecafin@yandex.ru  
Факс: 8 (8442) 41-10-85

